

这里是丽水·我们

看得见的幸福

羊驼、黑天鹅、布偶猫、柯尔鸭 退伍兵哥哥回到老家搞养殖 动物园园长 陈海清： 数字赋能高山养殖 每年净挣50万元



阅读提示

这些年,陈海清积极探索数字化养殖路径,不断推动高山养殖业持续发展。为了便于管理,他给动物们的身上装了定位,一打开手机,定位、海拔、地址、日里程等信息一清二楚。

□ 记者 杨潇
通讯员 夏霞 周建峰 卢政

憨态可掬的羊驼、成群结队的黑天鹅、软萌可爱的布偶猫、风靡网络的柯尔鸭。在缙云县石笕乡后巷村的高山上,藏着一个小型动物园。

动物园园长,正是12年前回村创业的退役军人陈海清。

离开部队后,陈海清的创业道路并非一帆风顺,他曾因投资失败对人生感到迷茫。一次,陈海清无意间观看了电视中的致富节目,从小就喜欢动物的他萌生回老家搞养殖的念头。如今的陈海清,靠着数字化高山养殖,每年的收入十分可观。

做生意屡次失败 在电视节目中找到创业方向

1982年,陈海清出生在后巷村的一个农民家庭,18岁应征入伍,在部队当了两年空军地勤兵。

退伍回乡后,陈海清到温州学起了美发。起初,他在理发店当学徒,后来手艺渐渐成熟,就在温州开了一家小理发店。店里的顾客基本是来温州打工的外地人,理一次发一般就1-2块钱。陈海清说。

2006年,陈海清回到丽水,在市区中东路附近开了一家规模较大的沙宣理发店,可没过多久就因经营不善倒闭了。我自己之前开店攒的钱,管朋友借了一部分,加上父母的积蓄,一共投了30万元。陈海清说,当时开店信心满满,但那时太年轻气盛,不知道怎么管理员工,店里留不住人,投的钱基本赔进去了。

自己的钱倒还好,朋友和父母的血汗钱也被我搭进去了,想起来就愧疚。陈海清不甘心,又跟着父亲去了广东,学习养殖南美白对虾,干了大概一年多,也没挣到什么钱。

直到有一天,陈海清无意间瞥到中央电视台的农业致富经节目,让他萌生了养殖珍稀且具有观赏价值畜禽的念

头。我看到电视中的农户养孔雀,平均一只只能卖1500元,而它一年的养殖成本只有100-200元。陈海清说,他从小在乡下长大,很喜欢小动物,回到老家做养殖也不错。

于是,陈海清于2010年回到缙云老家,开始了他的高山养殖之路。

隔行如隔山 做高山养殖走了不少弯路

回家后,陈海清先是承包了8亩山地,贷款引进了一些孔雀,后来想着只养一种动物太单一了,又买了20只黑天鹅。

每天天微微亮,陈海清就开始给动物们喂食,清理棚内卫生,一个个查看它们是否有生病的表现,经常要忙碌到深夜。山里黄鼠狼多,我要是不经常来看看,很多小天鹅就被咬掉了。陈海清说。

从理发师过渡到养殖户,陈海清也走了不少弯路。养殖前看过很多书籍,也考察过市场,可真正干起来才知道那些都是纸上谈兵。陈海清说,刚开始养殖孔雀时,他不了解市场价格,花高价收购了一批青年孔雀,养了很久也没下蛋,一下子就亏了三四万元。

后来,陈海清又因为不了解黑天鹅的生活习惯,将成年鹅和幼鹅放在一起养,导致抵抗力弱的幼鹅经常刚孵出来就夭折了。当时一只小黑天鹅的售价就要近1000元,损失了多少我算都不敢算。

开弓没有回头箭,两年的军旅生涯,陈海清磨砺出吃苦耐劳的品质。他认真总结失败的经验,又积极向专业养殖人士请教,只要一有空就到养殖基地观察动物们的一举一动,和这些动物们吃住在一起。

小黑天鹅抵抗力差,要特别注意保护其肠胃,得单独饲养。成年黑天鹅可多喂食青饲料,产蛋率高。如果黑天鹅不断用嘴衔周围的黑麦草,那说明快要产蛋了。现在的陈海清,念起养殖经来滔滔不绝。

积极探索数字化养殖新模式 每年净挣50万元

如果说养殖技术是核心,那么销售就是关键。早年网络购物还不像现在这么盛行,陈海清就依托淘宝、百度等平台,将自家饲养的珍稀畜禽推向市场,其中最远的一单生意做到了新加坡。

陈海清告诉记者,自己现在已经不用再借助平台推广了,因为他的微信通讯录中已经超过7000人,都是从从业多年积累下来的客户,现有客户的订单都经常忙不过来。

最近几年,陈海清也在不断优化自己的养殖模式:淘汰了曾养殖的孔雀,增加了黑天鹅数量,从最初的20只到现在的800多只,去年引进30多只柯尔鸭种鸭和30多只羊驼,今年又引进了布偶、缅因、加菲等宠物猫。这些动物在养殖市场上价值不菲,多由各地公园或宠物店买去做观赏。

一对黑天鹅的价格是5000元,幼鹅是800元一只,羊驼平均价格是28000元,布偶猫价格是5000-8000元。陈海清说,除去各种养殖成本,自己每年的净利润能有50万元。

眼看着家里的动物越养越多,陈海清也化身动物园园长。

这些年,陈海清积极探索数字化养殖路径,不断推动高山养殖业持续发展。为了便于管理,陈海清给动物们的身上装了定位,一打开手机,定位、海拔、地址、日里程等信息一清二楚。接下来,我还准备修复孵化室的监控设备,并进行升级。如此一来,我就算出门在外或有急事外出,也能对养殖场进行实时监控和指导,自己放心省心,还能提高黑天鹅的孵化成活率,降低饲养风险。陈海清说。

有了数字化的加持,陈海清发展养殖业有了更足的底气。我明年还想多引进一些市场前景看好的珍稀畜禽,希望能把高山养殖业长久地做下去。陈海清说。

